



冬来北宫花园

杨眉官

家门口有个花园，叫北宫花园。花园虽然不大，里面有假山、水塘、花草树木，还有活动的广场。园子里绿意绕径，花从中蜂蝶飞舞，在广场的两边，还有供人休憩的长椅，这里自然就成为尖草坪地区人们活动的主要场地。

我也经常会走进园子里转转，感受一下园子里的风光，欣赏一下人们活动的情景。特别是清晨和下午，经常会有人在这里激情奔放地唱歌和跳舞；也有身着练功服的人们在这里舒缓地打太极拳或者是练剑。当然啦，更多的人是进园子里跑步、散步，或者是踢毽子、打羽毛球、下象棋、打扑克等。由于活动的人多，经常会让园子里渲染得非常热闹。

不过，近两年由于疫情，进园子里聚集活动的人少了，但是到园子里

锻炼的人仍然不少。那条长长的林荫道上，也经常会看见跑步和活动的身影。

近来天气冷了，我又走进北宫花园看了看。园子里虽然没有春天的那种春意盎然，也没有夏天的那种绿意满眼，但是在黄叶的飘舞中，在寒风的呼啸中，还是有很多人在跑步、散步、练剑、打太极拳……从假山后，或者是亭子里，还会传来笛子、二胡、萨克斯、唢呐和口琴的演奏声。

这些演奏声悠扬地飘荡在天空，给北宫花园增添了一种舒畅的情调。在广场两边的长椅上，坐着好多老年人。暖暖的太阳照在他们的身上，看上去那么闲适。

北宫花园是座老园子了。上世纪六七十年代，这里就是尖草坪地区人们活动的中心。尖草坪地区人口

南寨公园药草香

彭庆东

自幼定居太原，走遍城市中的公园，见过花卉无数。唯独那具有奇特药香的花草，于人，于己，都是难忘的。太原南寨公园就“种”出了新意境，这里不仅有丛丛簇簇的鲜花，而且还独辟蹊径，种养了药用花草及花科蔬菜等，平凡又美丽。

南寨公园位于太原市区的最北面，被人们称为太原的“后花园”。占地近600亩的公园里千枝竞秀，翠绿如碧，漫步其中，仿佛游弋于花海之中，让人感受到了大自然无忧无虑的魅力。五座精心打造的“园中园”——药草园、月季园、蔬菜园、牡丹园及荷花园中，最让我好奇的是药草园，那里为人们展示了各种药材的长相和特征，不仅具有观赏价值，而且更具有科普意义，可谓是一处别出心裁的“药草文化展”。

药草园，是用花草打造的一处植物景观专类园。步入苏州庭院式的门洞，上方的“百味”二字映入我的眼帘。首先去看凉亭下挂着的我国古代十大名医的介绍，他们的事迹让我肃然起敬。此时，空气中弥漫着独特的草药香。园内种植有柴胡、蒲公英、板蓝根、连翘等各类香草、中草药材等40余种、2万余株，这些“稀罕物”平时并不多见，但在南寨公园西南侧的药草

园里，它们荟聚一堂。成熟的药草与绿树交相辉映，色彩斑斓，别有一番趣味。每一处草药前都立着说明牌，介绍药草植物的分类、名称、作用和疗效，还让人们近距离地望、闻、尝，同时扫描说明牌上的二维码还可查阅百度百科的详细介绍。公园真为游客想得周到齐全，让游客闻药香识药材，这让人们对中医又增长了直观的认识，我感到这里真是一部立体式的《本草纲目》。

薄荷对我来说比较熟悉，我常常以薄荷代茶，但还真没见过它植株的长相，原来它是一种唇形科植物，花朵小小的呈淡紫色。我靠近一片绿绿的薄荷叶跟前，提鼻一吸，一股凉爽的薄荷气息迎面而来，就像炎热夏天里指尖上的一股清流。旁边的一位游人对我说：“薄荷，有着淡雅但是特有的芳香，吃起来还有种麻麻的感觉，它的香味中也有一种麻麻的感觉。”哦，我明白了，怪不得薄荷的气味总是让人保持清醒，原来麻麻的感觉会刺激人的灵敏度。但鱼腥草的味道就有点不一样了，虽说可以食用，可是闻上去略微苦涩。

不过，无论香甜还是苦涩，人都需要具有一些植物的特性，微苦或微甜，适量或清淡。悠悠的药草香即是大自然为我们带来的造化。

和平公园：自家的花园

李汝骥

2015年，就在我家门口传来喜讯，和平公园开始动工修建了，我亲眼见证了一座新公园的诞生过程，仅仅用了一年多时间，2016年8月1日和平公园正式开放了，如今它已5岁啦！

从我家下楼往南走100多米，过了南内环西街就是和平公园的北门。隔着金属雕花围栏就能看见绿油油的草坪绿树和盛开的月季花，听到鸟鸣，闻到花香。进入北门就是节日广场，看着打腰鼓等各种运动造型的镂空石雕，听到音乐喷泉的优美乐曲和哗哗的流水声，看到人们在广场上展示着翻飞的花棍，扭着秧歌，踢着花毽。顺着公园小路前行，路两旁是大片的日本晚樱和西府海棠，每年这里都要举办“一园一品”的樱花节。相连的下沉广场上有人打着太极拳，舞着太极剑，穿着入时步履优雅的模特队正在排练，吸引着游客的

目光。再向前行是春季广场，这里种着山楂、桃树、杏树和玉兰。步入东门走过林荫大道是儿童游乐区，家长带着孩子们在这里尽情玩耍。登上观景台，环顾四周，一条红色的塑胶跑道环绕公园，宛如一条红色飘带，舞动于绿茵之间。每晚7时半，就有健步行的队伍行走在“飘带”上，身着统一运动服装的队伍在前，走步锻炼的“散兵”紧跟其后，伴着音乐的节奏行进，宛如一条游动的长龙。这已成为公园的一道靓丽的风景线。

从春季广场就能看见波光粼粼的中心湖，湖面上有两座凉亭，一道曲折的栈桥连接着湖岸和凉亭。湖面上开满白色的睡莲，碧绿的湖水中有金鱼游来游去。据说和平公园只有迎泽公园的一半大，但游客却感觉它很大，走也走不完，看也看不尽。七大广场，各自独立又互相联系，四季花园，总有开不败的花景：春季和

风细雨，桃李、海棠、樱花竞相盛开；夏季阳光灿烂，荷花、石榴、木槿、紫薇各展其颜；秋季徐徐和风，黄菊、银杏、枫叶花色斑斓；冬季严寒冰雪，苍松、翠柏、斑竹峻美弥坚。

北门附近凉棚下有个歌唱角，每天都有歌曲演唱。这里有专业的乐队伴奏，有轮换的专业人员指挥，更有里外三层的唱歌爱好者，大家手执歌本激情歌唱。一曲曲悠扬的曲调，一句句动人的歌词，总能打动歌者和围观的群众。连我这个耄耋老人有时也加入其中，动情地唱响那一支支“中国好歌曲”。

和平公园5岁啦！它带给人们那么多欢乐和享受，人们亲昵地称它为我们自家的花园，老人们几乎每天都要到公园来溜达溜达。它带给人们高品位、有色彩、有温度的幸福生活。衷心点赞政府实实在在为咱老百姓办了一件大好事。

家住双塔边

史彦军

我家住在双塔铁路宿舍，听名字你就能知道，我家离永祚寺不远。

太原双塔公园开园后，成了我与家人休闲散步、游览观光的好地方。从双塔公园的西门进入，拾级而上，首先映入眼帘的是高大的西门牌楼，“凝翠”二字刻印其上，牌楼气势宏阔，色彩斑斓，雕梁画柱。站在牌楼之下瞭望双塔，颇有一番韵味。以西门牌楼为景，双塔、牌楼与公园美景一同入框，便是一张很有纪念意义的双塔公园游园照。

双塔公园位于东中环路以西、双塔北路以东、南内环东街以北、南沙河快速路以南，建设总面积89.6公顷。这仅仅是双塔公园的一期工程，如果全部建成，把南北方的白云寺以及王家峰北齐墓群等景点连成一片的话，又是一番怎样的盛景呢？

双塔公园的北门在永祚寺路南沙河南岸，北门宽阔敞亮，三开的大门，站在北门外的大路边就能看到高耸的双塔，美丽的双塔凌空而立，巍巍壮观。进入北门，右侧有戏台，戏台的正对面是永祚桥，三道汉白玉的石桥傲然而立。站立其上，手扶汉白玉桥栏远眺，一道河流缓缓流向远方，河水两岸树木郁郁葱葱，花朵怒放，亭台楼阁点缀其间，两岸有河边路，游人如织。原来的永祚寺有山无水，如今山水相映，双塔倒映在水中，便显得灵秀了许多。从双塔公园的北门环绕双塔公园半圈直至公园的南门，有溪流，有湖泊，形成一个半弧形的水域，水域两侧尽是复古建筑。

双塔公园的外环路围绕公园的边缘环形而建，如彩带般鲜艳亮丽，是一条健身路。双塔公园依山而建，东部区域是上山路，曲径通幽，漫坡绿植，游人徜徉其中，个个笑逐颜开。

夜晚，灯光映照下的双塔明亮如炬，绽放光芒。双塔公园，彰显浑厚的历史文化，是城市新的旅游胜地。